

政务简报

■ 近日，省委常委、省委宣传部部长卢雍政赴湖北开展领衔产业招商引资工作，强调服务企业家就是服务高质量发展，要抢抓新国发2号文件重大历史机遇，深化两地务实合作，以最大诚意招引企业投身新时代贵州现代化建设。

■ 8月2日，2022中国民营企业500强峰会筹备工作对接会在贵阳召开，全国工商联副主席黄荣、副省长董家禄出席并讲话，省政协副主席、省工商联主席李汉宇主持会议。

■ 8月2日，副省长郭锡文赴宁德时代贵州新能源动力及储能电池生产制造基地项目现场办公，协调解决重点问题，强调要切实发挥龙头项目辐射带动作用，强化要素保障和配套设施建设，推动项目早日建成投产。

■ 8月2日，省政协副主席孙诚谊赴福泉市牛场镇双龙工业园区调研了解新型工业化推进情况，强调要立足资源禀赋，不断优化营商环境，大力推动以商招商，延长产业链、筑牢供应链，奋力推进工业大突破。

运行成本降下去 行政效能提上来

贵州省推进节约型机关创建工作深入开展

贵州日报天眼新闻记者 马红梅

近日，走进正安县委组织部，“人走灯灭”“节约用水”“空调上调一度”等醒目目标语便映入眼帘。自开展节约型机关创建以来，正安县委组织部创立了“小节约、大管理”的节能减排制度，将多个股室整合到一个办公室办公，号召全体党员干部从自身做起，持续降低机关运行成本，提高能源资源利用效率。同时，对公务接待、会议培训、差旅费等费用严格把关，坚持精打细算过紧日子，压减一般性支出。“节约型机关创建成效明显，今年我们‘三公经费’支出较去年同期下降30%左右。”正安县委组织部副部长冯劲松说。

党和政府带头过紧日子，目的是为老百姓过好日子。2020年7月，贵州下发《贵州省节约型机关创建行动实施方案》，强调各级机关事务管理、发展改革、财政、宣传等部门要加强协调，共同推进节约型机关创建工作深入开展。全省党政机关坚决落实过紧日子要求，厉行节约、反对浪费、执守简朴，大大降低机关运行成本，提高行政效能，推行绿色办公，率先全面实施生活垃圾分类制度，充分发挥了党政机关等公共机构示范引领作用，带动全社会形成崇尚绿色生活的良好氛围。

2021年9月，在全国公共机构能源资源节约和生态环境保护工作会议上，贵州省机关事务管理局获得国管局、中直管理局、国家发展改革委、财政部联合颁发的“节约型机关”证书。

据介绍，作为节约型机关创建的牵头单位，省机关事务管理局精心组织、系统谋划，扎实推进节约型机关创建工作。制定出台贵州省节约型机关创建评分标准，充分利用信息化和标准化手段加强工作调度。同时，全省各创建单位均通过“贵州省公共机构节能网”的“示范创建”平台报送资料和报告，各级评价验收部门在线进行创建资料审核、评价，上级管理部门线上抽查，切实为全省各级创建单位践行绿色办公、厉行勤俭节约树立了示范典型。

走进黎平县民政局，“勤俭节约 绿色办公”“资源节约做的好，用水用电没烦恼”等标语随处可见。“以前大家没有节约意识，打印机旁经常有纸张丢弃，现在大家把废纸用来做草稿，今年来光用纸量就节约了六分之一。”该局办公室干部李亚说。

节约型机关的创建不仅需要从行为习惯上约束，还需要新能源新技术新产品的加持，多举措实现控成本提效能。

“自从启用‘贵政通’统一移动办公平台以来，每年可节约3万余张办公纸张。”谈及创建节约型机关所带来的利好，遵义市红花岗区老城街道党政办主任吴基强感触颇深。

“贵政通”是在省政府办公厅、省大数据局统筹及指导下，以“打造全省公务员移动办公总入口”为基本定位的云网平台创新应用。该应用构建了以政务微信为入口、移动中台为底座、安全接入为保障“三位一体”的全省统一移动办公平台，有力提升了全省移动办公能力。

从申报创建、到上传印证资料、线上初审复审等，贵州以信息化方式全流程推进节约型机关创建工作。据测算，该方式每年可为全省近6000个创建单位节约用纸约百万张，大幅降低资料打印、邮寄或往返送交成本。

实行办公网络化和无纸化会议系统、纸张采用双面打印、充分利用自然采光和通风，合理设置空调温度……2021年，全省公共机构能源消费总量约80万吨标准煤，水消费量约15亿吨，均在国家要求的总量控制范围内，公共机构人均综合能耗、人均水消费量、单位建筑面积能耗分别比2020年降低1%以上，完成进度下降目标要求。



践行嘱托十年间

水色天光共蔚蓝

贵州日报天眼新闻记者 尚宇杰

“我先后参加了多届生态文明贵阳国际论坛。尤其是2021年的论坛，规模大，成果丰硕，让我印象深刻。”近日，贵州民族大学生态环境工程学院院长朱四喜在接受采访时回忆。

在朱四喜看来，生态文明贵阳国际论坛拥有一个与时俱进、不断变化的发展过程，从注重理论探讨到奋力推动生态文明实践，越来越聚焦新时代生态文明建设。

积土成山，非斯须之作。生态文明贵阳国际论坛自2009年起，已成功举办十一届，成为推动生态文明建设国际交流合作的重要平台、世界了解中国生态文明建设的重要窗口。美丽中国与世界一起擘画的生态文明美丽画卷，正在多彩贵州大地徐徐铺展。

这是传播习近平生态文明思想的平台——

更广泛更深入地传播习近平生态文明思想，充分展示生态文明建设中国经验、中国担当，奋力在创新办好国家级国际性生态文明论坛上出新绩。

2013年和2018年生态文明贵阳国际论坛上，习近平总书记发来贺信：

走向生态文明新时代，建设美丽中国，是实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要内容……

中国高度重视生态环境保护，秉持绿水青山就是金山银山的理念，倡导人与自然和谐共生，坚持走绿色发展和可持续发展之路……

2021年2月，习近平总书记视察贵州，对

创新方式、继续办好论坛再次提出明确要求，殷切嘱托贵州在生态文明建设上出新绩，努力开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来。

2009年，贵州省内的8大流域开始推行河长制。以此为抓手，如今全省近23万名河湖长守好“责任田”，不断提高管理质量和水平，有效解决河湖治理末梢难题。

2020年，贵州省府印发了《关于实施“三线一单”生态环境分区管控的通知》。同年，赤水市在拟引进纺织品项目的过程中使用“三线一单”成果，最终明确了不得配套建设燃煤火力发电站的具体要求。

绿色映底蘠，山水见初心。贵州既是生态文明建设的探索者，也是生态文明建设成果的受益者。党的十八大以来，全省上下牢记嘱托，努力探索，着力解决生态环境问题，推动绿色转型发展，描绘出多彩贵州生态文明建设的新画卷。

这是凝聚全球生态文明建设智慧的论坛——

2021年的生态文明贵阳国际论坛，以“低碳转型绿色发展——共同构建人与自然生命共同体”为主题，办会水平再次上升到新的高度。发出了响亮的生态文明“中国声音”，充分展示了生态文明靓丽“中国名片”。

各国政要、权威专家学者、行业领军人物……带着同样的期许，共商“低碳转型，绿色发展”，共同构建人与自然生命共同体，共同为高质量发展凝聚智慧、贡献力量。

“论坛充分发挥协调国际生态领域焦点议题的平台作用，参与论坛的各国政要与前政要的数量为历届之最，体现了国际国内对于论坛的高度关注与支持。”2021年7月，生态文明贵阳国际论坛秘书长、世界自然保护联盟(IUCN)总裁兼理事会主席章新胜介绍，来自78个国家和地区500余名代表参加2021年生态文明贵阳国际论坛活动。

开展研讨、分享经验、聚焦热点、把脉难点……头脑风暴阵阵来袭，思想火花不断碰撞。

在“中瑞对话2021”主题论坛上，中国入世首席谈判代表、博鳌亚洲论坛原秘书长、前外贸部副部长龙永图建议，要推动建立绿色科技创新的合作平台，加大绿色科技的创新投入，加强中瑞两国绿色科技创新队伍的建设。

瑞士驻成都总领事高凯琳表示，贵州和瑞士在山地景观方面极度相似。因此，在减排低碳绿色发展，以及利用山区潜力和面对山区可持续发展的挑战方面，都非常期待与贵州继续交流合作。

经过多年沉淀，生态文明贵阳国际论坛已成为世界观察中国生态文明建设成就的窗口。中国为实现人与自然和谐共生、创造人类美好未来贡献的“中国智慧”和“中国方案”，在这里全面展示。

这是展示多彩贵州优良生态环境的舞台——

2009年，第一次生态文明论坛贵阳会议

在中国首次提出“绿色经济”的概念，倡导经济发展方式转型。

彼时的贵阳，正积极申报全国生态文明示范城市，这成为首届生态文明贵阳会议举办的重要契机，贵州省委、省政府决定，要将生态文明贵阳会议这面“旗帜”竖起来。

2013年1月，生态文明贵阳会议升格为生态文明贵阳国际论坛，讨论并通过了《2013贵阳共识》，提出要采取最严格的措施修复自然生态和治理环境，为生态文明建设提供可靠的制度保障。

万山朱砂古镇，曾经的矿区，变成了绿意盎然、景观别致的全国典型区域土壤污染防治示范区，废弃多年的尾矿库，改造变为碧水绿树、湖光山色的怡人景区。

纳雍县寨岭镇，昔日煤矿开采留下的“伤疤”，变身青葱的茶园，万亩茶海成为当地群众从能矿经济向绿色发展转变的重要支撑。

2021年，贵州森林覆盖率达62.12%，林下经济发展面积达2800万亩，全产业链产值达560亿元，林业产业总产值达到3719亿元……贵州不断夯实绿水青山的生态价值，将生态优势转化为经济优势。

从提出绿色经济、推进绿色发展，到探讨绿色发展的制度框架与路径选择、生物多样性保护等国际话题，生态文明贵阳国际论坛不断深化主题，为贵州走好一条生态优先、绿色发展道路提供了诸多案例支撑和理论支持。

群众心声

乌当区贵州远程制药有限公司总经理唐勇：
享受生态红利 推进绿色更新

我们在享受贵阳市生态文明建设红利的同时，也在不断自我更新，避免被淘汰。这些年，乌当区的生产生活方式都在变。

产业园区在变，乌当区采用科技化、数字化、智能化、生态化推进园区建设，真正做到产在城中，城在景中，景在产中。

生产方式在变，得益于大数据信息化技术，在生产过程中可以通过数据分析，不仅减少有害物质排放，还能提升

画廊滑翔

近日，开阳县禾丰乡长红村，游客乘着滑翔伞漫游空中。

贵州云中君滑翔伞基地位于禾丰乡十里画廊景区中游，山顶起飞点海拔约1250米，视野辽阔，可俯览近邻的禾丰、南江两乡大部分村寨村貌，以及群山脚下蜿蜒的青龙河。

近年来，开阳县积极依托山水资源，建立山地骑行、画廊滑翔、峡谷漂流、铁道攀岩、天坑酷玩、滨水徒步等户外体育旅游休闲项目，将体育运动产业与乡村旅游相结合，促进乡村振兴。

赵盛楠 摄 (贵州图片库发)

员外出就业。截至目前，全县已为115名“头雁”发放奖励资金43万元，为115户家庭提供1725人次服务。

家住四大寨乡新寨村的李小红，每年都要带领40至50名劳动力赴宁夏、河南、安徽等地的菜场务工，以前联系企业产生的通讯费等都是自己支付。去年被认定为“头雁”后，他组织54人赴安徽阜阳绿源蔬菜有限公司务工，获得奖励资金3900元。他说：“现在国家政策越来越好，想不到带领亲戚朋友出来打工，政府还能给予补贴，明年争取让更多家乡人出来打工。”

“头雁”领航，“雁阵”齐飞。目前，该县认定“头雁”115名，引领5831人外出就业，拓宽了群众增收门路。下一步，紫云还将发挥“头雁”领头、集群本领，不断提升劳务输出组织化程度，确保全县就业基本盘保持稳定。

紫云自治县提高劳务输出组织化程度
“头雁”引领“群雁”飞

贵州日报天眼新闻记者 覃淋 通讯员 潘朝滨

时，罗建才并未忘记初心。他带着当地群众走出大山到合作社就业。目前带动就业人数210人。

像罗建才这样的人在紫云自治县不少，他们有一个统一的称呼：头雁。专指有一技之长，在务工工地长期工作、热心服务群众、引领20人以上外出就业的村民。

“我们按照‘有能力、肯担当、讲奉献’三个原则选好‘头雁’，通过‘头雁’积极主动联系省外企业，掌握企业用工需求，将岗位推送至务工公司，并引领务工人员‘点对

点、一站式’直达务工地点，简化入职环节，帮助务工群众维护自身权益，端牢就业‘饭碗’。”该县人社局相关负责人介绍。

打通前端供需对接，还要做好后方保障。该县搭建“保障、鼓励、服务”三个平台，各镇级劳务公司按照一年一签的原则，与认定的“头雁”签订协议，并对“头雁”留有的家属提供适当帮助和服务。实行奖励机制，通过引领一人给予其50元奖励、每月发放100元通讯补贴、评选优秀优先推荐等措施，鼓励“头雁”组织引领紫云籍务工人员

“头雁”领航，“雁阵”齐飞。目前，该县认定“头雁”115名，引领5831人外出就业，拓宽了群众增收门路。下一步，紫云还将发挥“头雁”领头、集群本领，不断提升劳务输出组织化程度，确保全县就业基本盘保持稳定。

新时代的贵州人

兴义供电局输电管理所机巡二班三级高级作业员龙福刚

高压线上的“发明家”

贵州日报天眼新闻记者 陈玲

复进行攀登铁塔训练，慢慢克服恐高心理。

走最难的路，登最高的塔，干最苦的活……短短3年时间，龙福刚就走遍了区域内74条1467公里输电线路，将4984基杆塔的地形地貌熟记于心，对杆塔型式、金具、绝缘子、导线型号等数据了然于胸，成长为一名技能专家。

24年来，龙福刚获得过诸多荣誉。但最让

同行津津乐道的是，他拥有的18项国家专利。

2001年，龙福刚第一次更换绝缘子，想了多种办法都没成功，老师傅上手也花了两个多小时才完成。事后，龙福刚一直在想，

龙福刚办公室门口挂着两块显眼的牌子，一块写着“劳模创新工作室”，另一块写着“龙福刚技能大师工作室”。这里，不仅是供电局发明创造的平台，更是龙福刚做好“传帮带”，帮助青年员工提升能力的学习空间。

“我搞创新发明，留在一线，不是追名逐利，是想让每一位外出作业的同事，高高兴兴上班，平平安安回家，让每一个青年员工尽快成长。”龙福刚说，再多的荣誉也抵不过大家的生命安全，安全作业才能更好地守护万家灯火。

